








  الاجابة النموالاجبة لامتجاة الدورة الجادبة لمججاة الاتجاةد امتحرحة ا وري

ي/1

ت هي الاجصالاث التي جخم بين االإظخوٍاث الأفقيتالاجصالاث *  الواحدة  الؤدازٍ

   رسمية في المنظمةعلاقاتتتم بين طرفين في مستويات إدارية مختلفة ليس بينهم التي الاجصالاث االإحوزٍت هي الاجصالاث 

صح *

  أو االإكخوبت/ والاجصال اللفظي هو ذلك الاجصال الري ًقوم على الكلمت االإنطوقت *

الاجصال الفعال هو ذلك الاجصال الري ًكون بين طسفين هما االإسطل واالإظخقبل *

 وفي اججاه واحد (االإسطل) من طسف واحدالاجصال غير الفعال هو ذلك الاجصال الري ًكون *

اللفظيت أكثر صدقا وحعبيرا  غير عند حعازض معنى السطالت اللفظيت مع معنى السطالت غير اللفظيت جكون السطالت *

ت*  على أطاض العلاقاث الاجخماعيت القائمت بين االإوظفين   غير السطميتجقوم الاجصالاث الؤدازٍ

 .موجصا دون إخلال باالإعنىباالإوضوعيت والحياد في الظسد، كما ًجب أن ًكون   االإحضس ًخميز*

باالإوضوعيت والحياد في الظسد، كما ًجب أن ًكون مفصلالم ًجب أن ًكون مفصلا   عسض الحالًخميز 

سيهدف * .  إلى إبداء السأي واقتراح حلول للمشاكل التي ٌعالجهاالخقسٍ

اث الوقائع، فهو ٌعطي شهاداث فقطيهدف عسض الحال إلى  . إعطاء صوزة وصفيت الإجسٍ

 وثيقت لها قوة الؤثباث وجخضمن قسازاث واقتراحاث لحل االإشكل االإطسوح االإحضس *

س    عسض االإعلوماث والحقائق، ًخضمن عسضا جحليليا مع بيان الآزاء الخاصتوثيقت لالخقسٍ

 .ٌظخخدم جدول الؤزطال في حالت االإساطلاث االإسفقيت*

ي.أفلمي/يلاتمور/ي جااي/يصجعلي/ي2

 .االإوضوعيت/ الدقت/ الاًجاش/ البظاطت والوضوحي/3

 ي/4

  



الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية 
 
 

 رئاسة الجمهورية
 الأمانة العامة للحكومة 

 المديرية العامة للوظيفة العمومية
 م ع و ع/207: رقمال

 2020أكتوبر 31: الجزائر في 

  مدير المواصلات السلكية واللاسلكية:دإلى السي                                                    
 الوطنية لولاية الجزائر

 
 ي الانتداب/ف :الموضوع

 
   

 
 بالاستفسار عن الوثائق الواجب 15/04/2020:  المؤرخة بـ75تفضلتم بموجب مراسلتكم رقم 

 تقديمها من طرف نقابي للاستفادة من حقو في الانتداب
 :ردا على ذلك، يشرفني أن انهي إلى علمكم أنو ينبغي على المعني تقديم الوثائق التالية

 وثيقة تثبت اعتماد النقابة- 1
 وثيقة تثبت أن المعني يشغل رتبة من رتب الوظيفة العمومية بصفة دائمة-2
 محضر الانتخابات تبين أن المعني قد تم انتخابو كعضة دائم في ىذه النقابة-3
 

: للإعلامنسخة 
 رئيس مفتشية الوظيفة العمومية لولاية الجزائرالسيد -

 

 
 
 
 

                               
 

 

 

ي

الاسم واللقب 
الصفة الوظيفية 

الختم 
 التوقيع
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وزارة التعلیم العالي والبحث العلمي

الاقتصادیةعلوم القسم ، التجاریة وعلوم التسییرالعلوم الاقتصادیة و كلیة ،تیسمسیلتجامعة 

لولأ االسداسي 2026- 2024: دفعةإقتصاد وتسییر المؤسسات: التخصصماستر الأولى: السنة

ذهیبة محمدبن.د: أستاذ المادةالإستراتیجيتسویق المادة : النهائيلامتحانلإجابة النموذجیة لا

 -------------------------------------------------------------

:التالیةاتمصطلحلاتعریف):نقاط06(الأولالجواب

، Corporationالمؤسسة يهعناصرثةثلانمتیجياالاستر یتكون التسویق:تیجياالاستر التسویقثلمث-

.تیجياالاستر التسویقثلبمثفةو المعر و Customerن و الزبو Competitorsینالمنافس

أنإلىخلصبحیث،1985سنةالإستراتیجیةالقیمةسلسلةMichael Porterطور:القیمةسلسلة-

منانطلاقاالقیمةلخلقسلاسلعنعبارةهيبلالوظائفمنمعزولةمجموعةمنتتألفلاالمنظمة

.للزبونالقیمةلخلقإضافةتنافسیة،میزةتكتسباهاالتيأنشطتها المختلف،

.عدیدةبمؤشراتویقاسحیاةدورةمفهومبتطبیقالقطاعجاذبیةیعكسمؤشروهو:النشاطالنضجدرجة-

والهدفالضعیفة،وحتىمتوسطةتنافسیةوضعیةلهاالتيالأنشطةالإستراتیجیةهذهتتبع:الاختیاريالنمو-

.أحسنعائدلتاليوباأحسن تنافسیةوضعیةإلىلوصولمنه

استراتیجیاتإتباعإلىالمؤسسة في هذه الوضعیةتتجه: )التهدیدات×الضعفنقاط(إستراتیجیة إنكماشیة-

هذه الوضعیةفيسدةلمجافالاستراتیجیاتداخلیة،ضعفونقاطمن تهدیدات خارجیةتعانیهمابسببانكماشیة

إنتاجيخطحذفالمثالسبیلعلىالداخلیةالضعفنقاطومعالجةالخارجیةالتهدیداتالتقلیل منتتضمن

.الخ..... أخرىشركاتمعالاندماجأوالأسواق،منأو الخروجمتدن

المنافسةالمنتجاتباقيعنالمؤسسةمنتجاتیزماتعلىالإستراتیجیةهذهتقوم: زالتمیإستراتیجیة-

.المنافسونیقوم بهعمامختلفبشكلالزبائنحاجات ورغبات إشباعمن خلالوذلكالسوق،فيالمعروضة

"Porter"لبورترالتنافسیةالإستراتیجیات):نقاط06(الثانيالجواب

التمیٌز،التكلفة،قیادةهيأساسیةتنافسیةإستراتیجیاتثلاثةتضم" Porter"لبورترالتنافسیةالإستراتیجیات

:كما یليالمواليالشكلهذا كما هو موضح في و التركیز،

لكيوالترویجالتوزیعوالإنتاجتكالیفتخفیضمبدأعلىالإستراتیجیةهذهتقوم:التكلفةقیادةإستراتجیة-1

مننسبیامتوسطمستوىمراعاةمعالمنافسینبباقيمقارنةمنخفضةأسعارذاتمنتجاتتقدیممنتتمكن

من خلال تحقیق المنافسة السعریة الذي من شأنه أن التكلفةبقائداتكونأنتطمحالمؤسساتمعظمفالتمیز،

.ممكنةسوقیةحصةأكبرالأمر الذي یسمح لها من الحصول علىالمستهلكینمنقدرأكبرجلبی

:من المحددات هيولإستراتیجیة قیادة التكلفة مجموعة
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المنافسةالمنتجاتباقيعنالمؤسسةمنتجاتیزماتعلىالإستراتیجیةهذهتقوم: زالتمیإستراتیجیة-2

السوق،فيالمعروضة

إشباعمن خلالوذلك

الزبائنحاجات ورغبات 

یقوم بهعمامختلفبشكل

.المنافسون

فإنبورتر وحسب

تتمیززالتمیإستراتیجیة 

إلا أنها نسبیاعالیةتكلفةب

تحقیقفي السوق، حیث أن بالمنافسینمقارنةجو المنتتكلفةفيتقاربتحقیقالاعتباربعینأخذتیجب أن

،وغیرهاتوزیعالشبكةفيالتمیُزتسویق،طریقةفيزالتمیج،و المنتومزایاخصائصفيیكون أنیمكنالتمیز

:المؤسسةتعتمدهاأنیمكنالتيالتمیٌزمحدداتأهمیليوفیما

؛الجودةأساسعلىالتمیٌز-

؛المنتجحیاةمدةطریقعنالتمیٌز-

؛المنتجتغلیفطریقعنالتمیٌز-

.العلامةصورةطریقعنالتمیٌز-

واحد،سوقيجزءعلىالتسویقیة مجهوداتهاجمیعتركزفي هذه الإستراتیجیة المؤسسة : التركیزإستراتیجیة-3

شكلینتأخذالإستراتیجیةهذهو متجانسة،ورغبات حاجاتلدیهمالزبائنمنمحدودةمجموعةعلىتركزأي

:هما

التركیزخلالمنوذلكللمنتج،التكلفةخفضعلىتعتمدتنافسیةإستراتیجیةهي: التكلفةخفضمعالتركیز- أ

صغیركقطاعفقطخدمتهمیتموالذینالمشترین،منمعینةمجموعةعلىأوالسوق،منمعینقطاععلى

میزةتحقیقإلىتسعىالأعمالوحدةأوالمؤسسةفإنالإستراتیجیةهذهاستخدامحالةوفيككل،السوقولیس

.المنخفضةالتكلفةعلىتعتمدالمستهدفالسوققطاعفي

محدودقطاعإلىالموجهةالمنتجاتفيالتمیٌزعلىتعتمدتنافسیةإستراتیجیةهي: التمییزمعالتركیز-ب

هذهاستخدامحالةفيو،غیرهمدونالمشترینمنمجموعةعلىأوككل،السوقلیسوالسوقمنمستهدف

التمیٌزعلىتعتمدوالتيالمستهدفالسوققطاعفيتنافسیةمیزةتحقیقإلىتسعىالمؤسسةفإنالإستراتیجیة

.منتجاتهالعلاماتالولاءمننوعإنشاءومنتجاتهافي

طبیعة المستهلكین

المیزة

التنافسیة

إستهداف قسم 

من السوق

إستهداف واسع

تكلفة أقل تمیز المنتج

إستراتیجیة التركیز

قیادة إستراتیجیة 

التكلفة

إستراتیجیة 

التمیز
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):نقاط08(الثالثالجواب 

:تحدید الوضعیة الإستراتیجیة لكل منتج-2

.منافسلأكبرالمطلقةالسوقیةالحصة/ للمؤسسةالمطلقةالسوقیةالحصة= النسبیةالسوقیةالحصة

:1المنتج - أ

1.30=8950/6882= 1الحصة السوقیة النسبیة للمنتج 

%14= 1معدل نمو المنتج 
النجومیقع في مرحلة 1المنتج 

:2المنتج -ب

0.06=3232/53860= 2الحصة السوقیة النسبیة للمنتج 

%4= 2معدل نمو المنتج 
الأوزان المیتةیقع في مرحلة 2المنتج 

:3المنتج - ج

1.4=560/400= 3الحصة السوقیة النسبیة للمنتج 

%7= 3معدل نمو المنتج 
البقرة الحلوبیقع في مرحلة 3المنتج 

:4المنتج -د

0.79=620/780= 4الحصة السوقیة النسبیة للمنتج 

%12= 4معدل نمو المنتج 
علامات الاستفھامیقع في مرحلة 4المنتج 

:الإستراتیجیة لكل منتج)الخیارات(البدائلدیحدت-3

التسویقیة التي ومن الإستراتیجیات : )النجوم(1المنتج - أ

:تتبعها المؤسسات في هذه المرحلة ما یلي

العمل على زیادة معدلات استخدام المنتوج بین -

المستهلكین؛

خفض الأسعار في حالة مرونة الطلب؛-

القیام بحملات ترویجیة مكلفة ومتنوعة من أجل الاحتفاظ -

إیجاد علاقة ارتباط قویة بالمنتوج؛عبربالعملاء 

رق ابتكاریة للدعایة والإعلان؛إیجاد ط-

؛السابقةإستراتیجیة هجومیة أكبر من المرحلة إتباع-

.إذا كانت المنتوج من المنتوجات المعمرة أو الصناعیة بفضل تتبع سیاسة البیع بالإئتمان-

:ومن الإستراتیجیات التسویقیة المتبعة في هذه المرحلة ما یلي:)البقرة الحلوب(3المنتج -ب

تطویر المنتوج وظیفیا أو شكلا؛مع البحث عن قطاعات جدیدة في السوق الحالي والبحث عن أسواق جدیدة؛-

النجوم

البقرة

الحلوب

علامات

الاستفهام

الأوزان 

المیتة

مو
الن

دل
مع

الحصة السوقیة النسبیة
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الخدمات التكمیلیة، زیادة توسیع زیادةر، تنشیط المبیعات،تعدیل المزیج التسویقي للمنتوج من حیث السع-

؛...منافذ التوزیع، 

...لعینات المجانیة، الجوائز، الهدایا، التنوع في استخدام وسائل تنشیط المبیعات كا-

:ومن الإستراتیجیات التسویقیة المتبعة في هذه المرحلة ما یلي:)علامات الإستفهام(4المنتج - ج

التقلیل من عدد أنواع المنتوجات المعروضة والاقتصار فقط على الأنواع الرئیسیة؛-

تخفیض تكالیف الترویج؛-

ج المنتوج مادام المبیعات تغطي التكالیف؛غالبا لا یتوقف عن إنتا-

إتباع الإستراتیجیة الدفاعیة في هذه المرحلة؛-

إتباع سیاسة سعریة عن طریق تخفیض الأسعار؛-

.عدم الاستثمار أكثر في المنتوج-

سوقیة منخفضةحصة/منخفضسوقينمومعدل(ذاتمنتجاتأوإعمالهي:)زان المیتةالأو (2المنتج -د

وهوامشاحتدام المنافسةمعناضجةسوقتواجهللمنظماتالأعمالمحفظةفانالوضعهذاوفي، )للمنظمة

لاستكمال، )خفض كبیر للتكالیف(ذلكمثال، الأجلالقصیرالنقديللتدفقاستخداممع، منخفضةربح

المنظمات، الاستشاریةبوسطنلمجموعةللبرنامج الأصليوطبقاً،الأعمالمستوىعلىالمواردمنالاحتیاجات

الأعلى ویمكنالحدإلىالحصاد یزیدتصفیتها طالمایتمأوالأعمالتجرید هذهعلىالحالةهذهمثلفيتعمل

.للسیولة النقدیةكبیرةمصادرتكونبأنتعدلالكنها، نفسهاعلىللحفاظكافیةنقدیةسیولةتتیحأن
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 التصحيح النموذجي

 : السداسي الأولعاديالامتحان ال

 تحليل السلاسل الزمنيةالمقياس: 

   مؤسسات الوتسيير  اقتصاد  :  أولى ماسترالسنة  
 2025- 2024السنة الجامعية: 

 

 جامعة أحمد بن يحيى الونشريسي  
 - تيسمسيلت-

كلية العلوم الاقتصادية والعلوم  
 التجارية وعلوم التسيير 

 

 نقاط(  6) :ول ال التمرين  

 مركبة الإتجاه العام باستخدام طريقة المعادلة الانحدارية إيجاد  .1

 ن  4

𝑦̂𝑡 = 𝛽̂0 + 𝛽̂1. 𝑡 

𝛽̂1 =
∑ 𝑦𝑡. 𝑡 − 𝑛. 𝑦̅. 𝑡̅

∑ 𝑡2 − 𝑛. 𝑡̅2
=

(695) − (6). (29.16). (3.5)

(91) − (6). (3.5)2
= 4.71 

𝛽̂0 = 𝑦̅ − 𝛽̂1. 𝑡̅ = 29.16 − (4.71). (3.5) = 12.67 

𝑦̂𝑡 = 12.67 + 4.71. 𝑡 

2023 2022 2021 2020 2019 2018 𝑡 

40 35 30 35 20 15 𝑦𝑡  

40.95 36.24 31.52 26.81 22.08 17.38 𝑦̂𝑡  
 

➢  

 

 

 

 

 .2025، 2024بعدد المواليد في سنة   ؤتنبال -1

 ن  2

2024التنبؤ بمواليد سنة   

𝑦̂2024 = 12.67 + (4.71). (7) = 45.64 

2025التنبؤ بمواليد سنة   

𝑦̂2025 = 12.67 + (4.71). (8) = 50.35 

 

 

➢  

 

 

 

 

 



 نقاط(  08) : ثانيالالتمرين  

 %5تأكد من وجود المركبة الفصلية في السلسلة الزمنية عند مستوى معنويةال .2

 ن  2

𝑆𝑇 = ∑  

𝑝

𝑗=1

∑  

𝑁

𝑖=1

(𝑌𝑖𝑗 − 𝑌̅..)
2

𝑆𝑇 = (19 − 31.66)2 + (23 − 31.66)2 + (31 − 31.66)2 + (31 − 31.66)2

+(41 − 31.66)2 + (45 − 31.66)2

𝑆𝑇 = 501.3

 

𝑆𝑃 = 𝑁 ∑  

𝑝

𝑗=1

(𝑌.𝑗 − 𝑌̅..)
2 

𝑆𝑃 = 3[(24.33 − 31.66)2 + (39 − 31.66)2] 

𝑆𝑃 = 322.77 

𝑆𝐴 = 𝑃 ∑  

𝑁

𝑖=1

(𝑌𝑖. − 𝑌̅..)
2

𝑆𝐴 = 2[(25 − 31.66)2 + (32 − 31.66)2 + (38 − 31.66)2]

 

𝑆𝐴 = 169.3 

𝑆𝑇 = 𝑆𝐴 + 𝑆𝑃 + 𝑆𝑅 ⟺ 𝑆𝑅 = 𝑆𝑇 − 𝑆𝐴 − 𝑆𝑃 

𝑆𝑅 = 501.3 − 322.77 − 169.3 ⟺ 𝑆𝑅 = 9.73 

 

 

➢  

 

 

 

 

 

 

 

 ن  3

 الفرضيات 

𝐻0:  السلسلة الزمنية لا تحتوي على المركبة الفصلية 

𝐻1:    السلسلة الزمنية تحتوي على المركبة الفصلية 

𝐹𝑐 =
S𝑃 (𝑃 − 1)⁄

S𝑅 (𝑁 − 1)(𝑃 − 1)⁄
=

322.77 (2 − 1)⁄

9.73 (3 − 1)(2 − 1)⁄
= 66.31 

F(1;2)
0.05 = 18.52 

أن   𝐹𝑐)نلاحظ  = 66.31) >  (F(1;2)
0.05 = ن  (18.52 عند    𝐻0الفرضية    رفضوبالتالي 

 .أن السلسلة الزمنية تحتوي على المركبة الفصلية أي ، %5مستوى معنوية 

 

 



 %5تأكد من وجود مركبة الاتجاه العام في السلسلة الزمنية عند مستوى معنوية ال .3

 ن  3

: الفرضيات  

𝐻0: مركبة الاتجاه العام  السلسلة الزمنية لا تحتوي على    

𝐻1:    على مركبة الاتجاه العامالسلسلة الزمنية تحتوي 

𝐹𝑐 =
S𝐴 (𝑁 − 1)⁄

S𝑅 (𝑁 − 1)(𝑃 − 1)⁄
=

169.3 (3 − 1)⁄

9.73 (3 − 1)(2 − 1)⁄
= 17.41 

F(2;2)
0.05 = 19 

أن   𝐹𝑐)نلاحظ  = 17.41) <  (F(2;2)
0.05 = ن  (19 مستوى    𝐻0الفرضية    قبلوبالتالي  عند 

 الاتجاه العام.تحتوي على مركبة  لا أن السلسلة الزمنية   أي ، %5معنوية 

➢  

 

 

 

 

 نقاط(  6)  :لثالثاالتمرين  

 النموذج الأول استقرارية  ةسادر  .1

 ن  3

𝐸(𝑌𝑡) = 𝐸(𝜀𝑡 − 𝜃1𝜀𝑡−1) = 0  

𝑉(𝑌𝑡) = 𝐸[𝑌𝑡 − 𝐸(𝑌𝑡)]2 = 𝐸[𝜀𝑡 − 𝜃1𝜀𝑡−1]2 = 𝜎2(1 + 𝜃1
2) 

𝐶𝑂𝑉(𝑌𝑡) =  𝐸[(𝑌𝑡 − 𝐸(𝑌𝑡))(𝑌𝑡−𝑘 − 𝐸(𝑌𝑡−𝑘))] 

=  𝐸[(𝜀𝑡 − 𝜃1𝜀𝑡−1)(𝜀𝑡−𝑘 − 𝜃1𝜀𝑡−1−𝑘)] 

=  𝐸[𝜀𝑡𝜀𝑡−𝑘 − 𝜃1𝜀𝑡𝜀𝑡−1−𝑘 − 𝜃1𝜀𝑡−1𝜀𝑡−𝑘 + 𝜃1
2𝜃1𝜀𝑡−1𝜀𝑡−1−𝑘] 

𝐶𝑂𝑉(𝑌𝑡) = 𝛾𝑘 = {
𝜎2(1 + 𝜃1

2) 𝑘 = 0

−𝜃1𝜎2        𝑘 = 1
0              𝑘 ≥ 2

 

ولا    kنلاحظ أن التوقع والتباين ثابتين كما أن التباين المشترك يعتمد على الفجوة الزمنية  

 يعتمد على الزمن وبالتالي فإن النموذج الأول مستقر. 

 

➢  

 

➢  

➢  

 

 

 

 



 النموذج الثاني استقرارية  ةسادر  .2

 ن  1.5

𝐸(𝑌𝑡) = 𝐸(𝛽0 + 𝛽1𝑡 + 𝜀𝑡) = 𝛽0 + 𝛽1𝑡  

 الثاني غير مستقر   جالنموذوبالتالي فإن  tنلاحظ أن التوقع يعتمد على الزمن  

النموذج جعل  بتقدير    الثاني  لأجل  نقوم  𝑌̂𝑡مستقر  = 𝛽̂0 + 𝛽̂1𝑡   طريقة باستخدام 

القيم الأصلية  طرحها من  ون  𝑌̂𝑡  بحساب القيم المقدرة المربعات الصغرى العادية ثم نقوم

 لنحصل على بواقي التقدير والتي هي عبارة عن سلسلة مستقرة  𝑌𝑡لسلسلة ل

 

➢  

 

 

 

 

 الثالث النموذج استقرارية  ةسادر  .3

 ن  1.5

𝐸(𝑌𝑡) = 𝐸(𝑌𝑡−1 + 𝜀𝑡) = 𝐸(𝑌𝑡−1)  

𝑉(𝑌𝑡) = 𝐸[𝑌𝑡 − 𝐸(𝑌𝑡)]2 = 𝐸[𝑌𝑡−1 + 𝜀𝑡 − 𝐸(𝑌𝑡−1)]2 

= 𝐸[𝑌𝑡−1 + 𝜀𝑡 − 𝐸(𝑌𝑡−1)]2 

=  𝐸 [(𝑌𝑡−1 − 𝐸(𝑌𝑡−1))
2

+ 𝜀𝑡
2 − 2. (𝑌𝑡−1 − 𝐸(𝑌𝑡−1)). 𝜀𝑡] 

=  𝑉(𝑌𝑡−1) + 𝜎2 

𝑉(𝑌𝑡)أن  نلاحظ   ≠ 𝑉(𝑌𝑡−1)    ثالث النموذج ال  أي أن  غير ثابتالتباين  وبالتالي فإن

 مستقر.  غير

النموذج  جعل  نطرح  مستقر    الثالث   لأجل  بحيث  الأولى  الدرجة  من  الفروقات  نستخدم 

𝑌𝑡−1  :من طرفي المعادلة كالتالي 

𝑌𝑡 − 𝑌𝑡−1 = 𝑌𝑡−1 − 𝑌𝑡−1 + 𝜀𝑡 = 𝜀𝑡  

𝜀𝑡 ∼ 𝐵𝐵(0 ; 𝜎2) 

 

 


